

书摘

记忆为何重要？

搜索引擎不会告诉你“要搜索什么”

“原来如此！记忆，这么重要啊！”

可能，读过《前言》后会如此坦率认同的读者并不多。

大部分人都会想：“再怎么说，还不是上网一查就知道答案了，用得着特意去记忆吗？”

但是，如果说“因为一切都能上网搜索，就无须什么记忆了”，那首先要明确一点，“搜索什么”呢？

不言自明的是，“我该搜什么呢？”这个问题，再怎么搜索，搜索引擎也不会告诉我们答案。

这要取决于你自己，即你的“记忆”。

各类信息因网络而共享之后，或许人们会认为，信息差距已经缩小了，实际上，差距在越拉越大。

正因置身于可上网搜索一切的时代，巨大的差距正在随“搜索什么”而不断拉开。

怎么回事呢？就让我们以信息之集大成——书籍为例说明一下。

年轻人或许无法想象，直到不久前，很多信息都是非常有限的，比如，“自己想学习的领域、想了解的知识，相关书籍里都是什么内容？”就算你想查也没有办法。

能做的就是去大书店，到书架上找；或索要出版社新书及文库目录；或去图书馆翻图书目录卡片。基本就是这几个途径。

而要进一步深化知识，就只能在读过之后，在书页最后开列的《参考文献》中寻找相关书籍，以逐渐逼近求知的核心。

并且，就算找到了想读的书，要拿到也并非易事。向书店预订，等一两周很平常，向图书馆借，只是查是否藏有该书也很花时间。

现在呢？到书店或图书馆主页上一查，马上就能知道出了什么书。而要拿到书也容易了。如果是大型书店，那就确认一下附近分店有没有，或向网络书店预订，或到图书馆主页去预约，现在都可以了。

与不久前相比，获取必要信息的速度之快已令人难以置信，且不费吹灰之力。

网络令人与人的差距不断扩大

当然，这一现象并非只限于书籍。

最近，就连很多大学课堂都免费公开了；上传到网上，随时可阅读其内容的学术论文也不在少数。

对于想学什么，或明确知道自己想学什么的人来说，学习速度较之以前飙升，且这一速度正以加速度不断提升。

但对本无此心的人，不知道想学什么的人，网络信息也好，搜索引擎也罢，不过是抱着金饭碗挨饿。甚至，有可能只因打发一时无聊，沉溺于娱乐信息陷阱而无法自拔。

这会出现什么结果呢？这会产生比以往更大的信息差距、知识差距、能力差距，进而是更大的收入及生活差距。

不要说扩大，你的世界正越缩越小

还有一点想告诉各位读者。

网络时代中很多人都没注意到这样一个事实：你的世界，看似随网络而扩大，实际上，存在着越缩越小的可能。

因为网络，要认识、结识与自己兴趣相投、想法相近的人，比以往任何时候都要简单。而其结果，就是很容易陷入与自己意见相近，令你感到“舒适”的想法中。

并且，就连网络搜索本身也在发生相同的现象。

不知你是否知道，即便搜索同一个词，出现的结果也会因人而异。

这一功能被称为“个性化”。电脑，会基于你以往的搜索数据判断你的信息爱好，按照“适合”你的优先顺序排列，并显示信息。

亚马逊等网购网站会显示“推荐商品”，道理是一样的。

在这样的机制下，不知不觉，你就被只与自己想法一致的信息、自己熟悉的信息、令自己身心舒适的信息包围并淹没了。

如果要思考，那从不同角度对某一事实加以检验就非常重要。“既有概念和固有观念是思考的大敌”，很多商务类书籍都会写到这一点，相信你也明白这个道理。

对比不久之前，社会信息已增至几万倍之多。不知道这一事实的人，看似接触到了大量的信息，实际上，或许你所接触的，只是大量的相似性信息而已。也就是说，如不有意识地接触异质信息，你所得到的信息就会有失偏颇，并被其包围。从结果来看，不要说开拓世界了，你的世界反而在一天天自动缩小。

人，在用记忆看世界

并且，这一“个性化”也在我们的大脑中自然发生。其“主谋”，说到底就是“记忆”。

比如，当你做出某一临时性的自我判断或决定时，你的注意力就会转向这一判断或决定的支持性意见及信息，而这类意见及信息，也会轻易地留存于你的记忆中。

反过来，与自己的判断、决定相反的，无意识中就会忽视掉，也很难在记忆中保留下来。

也就是说，我们的记忆也像亚马逊网站显示的推荐商品一样，会选择对自己有利的“推荐信息”给自己看。

进一步说，虽然看到的是同一事物，但会看到什么就因人而异了。

比如，就是现在读同一本书，读书体验也会因人而不同。而“制造”这一差异的，就是我们所拥有的“记忆”。

记忆的不同，会让可体验的世界呈现出不同面貌。理所当然的，随体验而来的记忆就会不同。进而，因这记忆的不同，可体验的世界就会再一次呈现出不同……就这样，记忆的不同正在不断地催生出巨大差异……

所以，如果你不对“记忆”进行主体性管理，就有可能反被“记忆”管理和控制。

并且，就像刚才说的，随着电脑与网络的普及，其危险性也越来越大。